武汉大学全日制普通本科生学分制收费
选课相关问题解答
1.我校实行学分制学费收费的政策依据是什么？
答：我校实行的学分制学费收费改革严格遵守国家和湖北省有关教育收费的政策，主要有：（1）《国家发展改革委关于进一步加强高等学校学分制收费管理的通知》（发改价格〔2006〕702号）。（2）《国家发展改革委关于公布中央部属高校学费标准的通知》（发改价格〔2007〕1434号）。（3）《湖北省普通高等学校学分制收费管理办法》（鄂价费规〔2011〕67号）；（4）湖北省物价局、财政厅、教育厅关于我校试行学分制学费收费管理的批复。
2.实行学分制学费收费后，学生交学费与原来相比有什么区别？会不会高于以前的学费？ 
答：原来是每学年第一学期开学时按所在专业的学年制学费标准交纳学费。实行学分制学费收费后，学费由课程学分学费和专业注册学费两部分构成。学生在学制规定时间完成学业所交纳的费用不高于物价部门现行规定的学年制学费总额。
3.新生如果在入学体检复查中发现患有严重疾病无法就读，学费能不能退？
答：新生因体检复查发现患有严重疾病无法就读的，所交学费全部退还。
4.学生因家里经济条件困难，开学的时候如果不能按时交费，能不能注册和选课？
答：学分制学费收费保障每一位学生的学习权利。家庭经济困难的学生向所在学院（系）申请办理贷款手续，经过学院（系）审核、学生工作部审批、录入数据后，就可以取得注册和选课资格。
5.学分制学费收费对学习成绩优异的学生有什么样的奖励措施？
答：学分制学费收费鼓励学生自主学习，提高学习质量，对学习成绩优异者给予奖励。具体如下：
（1）按照《武汉大学创新学分实施办法》规定，学生可申请取得不超过10学分的创新学分并记为通识选修课程学分，创新学分不需交纳课程学分学费。如果某学生申请了2学分的创新学分，相当于免掉了200元。
（2）学生一学年内所修课程的平均学分绩点达到3.7及以上，下一学年奖励3学分的课程学分学费，相当于奖励300元。
（3）学生毕业时总平均学分绩点排在当年毕业生总人数前1%的返还全部课程学分学费。例如，一学生毕业时如果共修了150学分，且他的总平均学分绩点排在当年毕业生总人数的前1%，那么学校返还该学生15000元，作为奖励。
6.学生选修培养方案之外的课程时，如何交费？ 
答：学生在所在专业培养方案规定毕业最低总学分之外加修的课程（含辅修、双学位、再次重修），按实际学分计收课程学分学费，不需再交纳专业注册学费。
7.有一些课程，学生想申请免修免考，这些课程需不需交费？另外，因病等原因有一门课程申请了缓考，以后这门课程还需交费考试吗？
答：经本人申请，开课单位审核和教务部审批同意，可以免修免考。免修免考者，不交纳课程学分学费。例如，在参加全国大学英语四级考试后，成绩达到603分及以上者可以申请免修免考其后学期的大学英语课程，不需交纳课程学分学费。另外，缓考者不再交纳课程学分学费。
8.实施学分制学费收费后，转专业学生如何交费？
答：转专业的学生，如转入专业的专业注册学费与原专业不同，当年按转入、转出专业注册学费标准各一半交纳，以后按转入专业注册学费标准交纳。学生已修课程学分学费不退。
9.如果学生去外校交流，需要认定学习取得的学分费用怎么交？
答：所有在籍学生（包括交流生）都须交纳专业注册学费。交流生申请认定在外校学习取得的学分时，如属于按校际交流协议学费互免的学生，须交纳课程学分学费，除此之外的学生免交课程学分学费。
10.如果因病等客观原因休学，怎么交费？
答：因生病等原因休学（保留学籍）、中断学业的学生，按月计收当年的专业注册学费。休学期满复学，按月计收专业注册学费。专业注册学费按每学年10个月计算，不足1个月的按1个月计算。
11.如果因出国等主观原因终止本校学业，怎么交费？
答：因出国、退学、转学等原因终止本校学习的学生，如在第一学期第一个月内申请并被批准的，不交纳当年的专业注册学费，第二个月及以后申请并被批准的按50%交纳；第二学期申请并被批准的全额交纳。开除学籍者不退专业注册学费及课程学分学费。
12.在校本科生选课的范围如何？
答：我校的学分制学费收费自2010级全日制普通本科生起实施，因此2010级、2011级本科生所有的课程都需要通过教务系统选课。2009级、2008级学生仍按以前的办法执行，选课只限于通识选修课。
13.2010、2011级选课分几个阶段？
答：为了引导学生自主选课，避免选课的盲目性，选课分三阶段进行：
⑴上学期第17周，自主选择专业课；
⑵上学期第18周，自主选择通识必修课；
⑶本学期第1-2周，自主选择通识选修课。
14.选课操作程序如何？
答：具体选课操作程序如下：
⑴进入选课界面：登录武汉大学本科生教学管理系统（ http://202.114.74.198/或 http://202.114.74.199/）；选择“学生”，输入“帐号”（学号）、“密码”（初始密码是生日，8位）和“验证码”。
⑵在线选课
①专业课选课：选择“在线选课”下的“专业课和部分通识必修课”，按“专业年级检索”：学部—学院—专业—年级（2010或2011级）—学年（2011-2012学年）—学期（下），查找出本专业的计划课程→点击每门课前面的“选课”（绿色）标志→点击左侧“专业课和部分通识必修课选课申请表”下的“提交”；
②通识必修课选课：选择“在线选课”下的“通识必修课”，点击“课程名称”→点击所选课头前面的“选课”（绿色）标志→点击左侧“通识必修课选课申请表”下的“提交”；
③通识选修课选课：选择“在线选课”下的“通识选修课”（通识选修课所属领域可以通过“备注”属性查看）→点击要选课的课程第一列的“选课”（绿色）标志→点击左侧“通识选修课选课申请表”下的“提交”。
15.选课能否请人代选，选课结束后能否添加名单？
答：所有课程的选课由学生在网上自行操作完成，任何教师、辅导员、教学管理人员不得代为选课；未经网上选课的同学不能参加该课程考试。
选课期结束后，系统中生成选课名单，以此作为期末考试名单和财务部收取选课费的依据，任何人不得更改选课信息。选课期结束后任课教师不得接收学生选课申请条。
16.选课期间，学生选不上课的原因有哪些？
答：选课期间，学生选不上课的原因主要有：
    ⑴选课剩余人数为0；
⑵上课时间冲突；
⑶超过了学分限制上限：系统对学生每学期选课学分作了限制，选课总学分不得超过45，通识选修课总学分不超过6。
17.实施学分制学费收费管理后，学生可以试听和改选，如何做呢？ 
答：2010、2011级所有课程实行试听确认制，开学初第1-2周，选课系统会再次开放，以方便学生试听和改选。
所选课程可以试听两次（后续补选课程不设试听环节，一次选定）。学生如果试听不满意，须在第三次开课前网上撤课，不收课程学分学费；第三次开课后没有撤课者即确定为选修该课程，收取课程学分学费。另外，新生第一学期的课程由所在学院（系）预排，在开学一个月内完成确认，没有撤课者视为选课成功。转专业学生在开学第四周完成退选和补选手续。
18.选课时，如果选修的一门课程人数很少，会不会开课？如果不开课的话，还能改选其他课程吗？
答：选修课分为专业选修课和通识选修课。专业选修课如果选课人数较少，由各开课学院（系）决定是否开课；通识选修课面向全校学生开课，选课人数如果不达15人不开课。不开课的课头由教务部协调开课学院撤除学生选课信息，学生可改选其它课程。
19.重修如何选课和收费？
答：重修分为两种情况：一是必修课考试不及格必须重修，学校给予一次免费重修的机会；如果仍不及格重修者，按照重修课程规定的学分计收课程学分学费。二是课程考试及格仍申请重修者，可交费重修，但及格重修课程总学分不得超过10学分，且奖学金评选、推荐免试研究生作成绩认定时，以第一次考试成绩为准，毕业及出国成绩按最高成绩记载。
不及格重修选课注意事项：
①教务部会在开学初挂重修通知，重修学生一定要注意重修通知，“重修”申请仅限于本学期开设的课程，非本学期开设的课程不允许进行任何操作，否则将引起系统冲突；②“重修”申请务必进入武汉大学本科生教学管理系统“成绩与重修查询”→“重修申请”，点击“重修”，选择正确的课头号方可进行；不能从“在线选课”进入“选课”，否则成绩状态将出错；③在系统中无法正确操作的同学（多因上学期在系统中误点击“重修”按钮所致）请于第3-4周到开课学院登记，集中汇总到教务部解决。
及格重修选课注意事项：
及格重修在学生选课页面设置了专栏，教务部第3周会发布及格重修通知，具体操作程序见通知内容。
PAGE  
4

